立法會九題:公眾參與迎接奧運計劃*****

以下為今日(十月十九日)在立法會會議上蔡素玉議員的提問和 民政事務局局長何志平的書面答覆:

問題:

據報,本年八月中旬,國際奧林匹克委員會(「國際奧委會」)協調委員會主席在香港視察 2008 年北京奧林匹克運動會(「奧運」) 馬術項目比賽場地時,強調全民參與及營造奧運氣氛十分重要。然而,現時香港迎接奧運的氣氛並不熱烈。就此,政府可否告知本會:

- (一)有否制訂讓公眾參與的迎接奧運計劃,例如文化活動及奧運展 覽等,以配合 2008 年北京奧運,從而在港營造奧運氣氛;
- (二)鑑於北京當局決定從十個群體中招募志願人士,為北京奧運提供義務服務,當中包括香港、澳門及台灣人士,香港當局有否計劃協助北京當局從香港招募志願人士;若有,計劃的詳情;及
- (三)鑑於北京當局將於本年年底把奧運火炬運送的路線方案提交國際奧委會審批,香港當局有否與北京當局商討有關的運送路線;若有,是否知悉北京當局會否向國際奧委會建議香港成為奧運火炬的必經地點?

答覆:

主席女士:

就蔡素玉議員的提問,本局的回應如下:

(一)在二〇〇一年與國際奧委會簽訂的《2008年第29屆奧林匹克 運動會主辦城市合同》中,北京承諾「制定一個按慣例被指定為『文 化奧運』的文化活動計劃……,以加強作為奧林匹克主義中心主題的 體育運動與文化的聯繫」。

香港特區負責籌辦 2008 年奧運會的馬術比賽,須配合北京制定

與奧運主題相關的文化活動,營造全城的奧運氣氛。

特區政府已正式向各區議會就舉辦馬術比賽作出詳細匯報[,]並積極鼓勵各區議會考慮就其所屬的地區制定參與計劃及各項配合活動,以響應奧運馬術項目的舉行。

在文化活動方面,政府亦會與各民間文化團體及教育機構聯繫, 擬定能配合奧運主題及馬術比賽的文化活動計劃。

(二)北京第 29 屆奧林匹克運動會組織委員會(奧組委)於本年六月五日正式公布 2008 年北京奧運會志願者招募行動計劃。定向招募工作已於二〇〇五年九月開始,而公開招募則計劃在二〇〇六年八月啟動。

定向招募是指確定一些社會團體或組織作為定向機構,由各定向機構按要求推薦志願者候選人,經過既定選拔程序後,由北京奧組委確定最終人選的一種招募方式。公開招募是指符合條件並願意為北京奧運會提供志願服務的人士,直接向北京奧組委提出個人申請的招募方式。

我們相信奧組委將會在定向招募和公開招募的過程中,確保香港 志願人士能夠有機會為北京奧運會作出貢獻。

(三)北京在申辦陳述時,就奧運會火炬接力承諾「……在中國,奧運聖火將經過西藏,跨過長江和黃河,登上萬里長城,途經香港、澳門、臺灣并在組成我們國家的 56 個民族中傳遞。……」。該承諾明確提出了把香港作為火炬接力路線的一站。

目前, 奧組委正在制定奧運會火炬接力方案, 具體的傳遞路線有待國際奧委會最終的審批。待落實火炬接力方案確定途經香港後, 特區政府將全力配合及協助迎接奧運火炬事宜能在港順利進行。

完

2005年10月19日(星期三)